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į. Respublikos presidentas pasirašė 
šiomis dienomis dekretą, kuriuo yra 
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žygius suartinti Lietuva su Lenkija
Vokiečiai šaudo lietuvius

KAIP PRAĖJO DARBININKU ŠVENTE PIRMO GEGUŽES

Italija nori sujungti Pabaltijo kraštus Dunojaus pakto pavyzdžiu
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Brazilijos respublikos preziden­
tas Getulio Vargas ši mėnesį vyksta 
iš Brazilijos aplankyti kaimynines val­
stybes — Argentiną iri Urugvajų, Ar­
gentinos ir Urugvajaus vyriausybės 
gyvai ruošiasi Vargo susitkimui. Bra­
zilijos prezidento nebuvimo laiką Bra­
zilijoj, prezidento vietą užims senato 
pirmininkas Antonio Ganios.

Gabriel Terra Rio Gr. do Sul esta' 
dan

i Urugvajaus prezidentas Gabriel 
Terra žada aplankyti Brazilijos vieną 
estadii, Rio Grande do Sul, Tas esta­
das rubežiuojąsi su Urugvajaus val­
stybe. • * * - •.

. Pirmo Gegužės Rio de Janeiro.

Lenkijos užsienių raikalų minis- 
teris pulkin. Beck lankėsi Italijoj iv 
turėjo pasitarimus su Italijos vyriau­
sybes atstovais svarbiais Europos 
politikos klausimais. Po šių pasitari­
mų italų ir prancūzų spauda pažymi, 
kad Italijos ir Lenkijos politikai pri­
ėjo prie sutarimo, kad Romos vyriau­
sybė padarytų demarsą Pabaltijos kra 
otų vyriausybėms, ypatingai Lietuvai, 
kad jos susiartintų su Lenkija. Itali­
jos vyriausybė darysianti žygius, y- 
paė, kad Lietuva būtų suartinta su 
Lenkija ir būtą sudaryta tarp Pabal­
tijo kraštų sykiu su Lietuva ir Len-

kija savitarpio bendravimo sutartis, 
liauja norinti, kad Pabaltijo kraštai 
susijungtų pagal Dunojaus pakto 
įsistomą.

Žinios iš Europos nepraųeša, 
kaips bus išspręstas Lietuvos. —? Len­
kijos ginčos, ar jis liks atviras kaip 
buvęs, ar ir lietuvių — lenkų ginče 
bus kąs nors naujo pradaryta. Apie 
Lietuvos ir Lenkijos susiartinimą ir 
santykių gerėjimą rašo ir Liętuvos 
spouda. Iš tp matosi, kad norima su- 
normuoti Lietuvos santykius su Len­
kija, bet kokia kryptimi, kol kas ne­
aišku.

Kad Smetona pasigailėjo naciu, tai vokiečiai šaudo lietuvius

pinti iáauksto’. į 
as.

■ ■•!!!■!!!!

Iš Rio pranešama, kad pasaulio 
darbininkų protesto ir solidarumo 
šventė, Pirmo Gegužės, Rio de Janeiro 
mieste praėjo ramiai šventės išvaka­
rėse mieste būvo išplatinta daug atsi­
šaukimų; ir prie gelžkelio stoties Dom 
•Pedro H buvo įvykęs susišaudymas

Italija stato karo laivus Brazilijai.

lė Romos praneša Havos agen­
tūra, kad tarp fašistinės Italijos ir 
Brazilijos vyriausybių atstovų eina 
derybos dėl pastatymo kelių karinių 
laivų Italijos firmuose Brazilijai. Už 
laivus mokama bus ne pinigais, o ūkio 
produktais. *

Kaip «žinome, keturi Hitlerio pradėjo šaudyti į Lietuvos pėsę ir nu- 
agentai, Klaipėdos naciai liko nuteis- šovė K arolį Einikį, o jo brolį Augus- 
ti Lietuvos Kariuomenės teismo su-, tą Einikį sunkiai sužaidė. Ne gana to, 
šaudymui ūž žmogžudystę, o daugelis Vokietijos teritorijoj, Hanovere, tapo 
jų liko nuteisti įvairiems metams ka- brutališkai ąužųdytas dar vienas lie- 
isj:----- »i—s------ .iui— (avis, Macelis. Dėl Macelio nužudymo

Lietuvos vyriausybė per sa\o atstovą 
Berlyne pasiuntė protesto notą Vokie­
tijai. Macelis Įlanovere buvo labai 
mylimas žmogus ir gražiai gyveno su 
gyventojais, Kuomet jį naciąį nužudė, 
tai vietos gyventojai palaidojo jį sa­
vo lėšomis sudėdami aukų. Macelis,

lėjiman, kąip priešvalstybiniai gaiva­
lai. Lietuvos «tautos vadas» pasigai­
lėjo keturių žmogžudžių ir dovanojo 
jiems gyvybę ir visiems naciams da­
vė teisę paduoti kasacijos skundą. , Ir 
byla bus šį mėnesį svarstoma iš nau­
jo. Vokiečiai gi atsidėkodami Lietuvai, 
pradėjo šaudyti lietuvius. Parvžiaus 
laikraštis, paskelbė vokiečių smurto kaipų lietuvis, vokiškų nacių buyo 
2ygį prieš lietuvius. Laikraštis rašo, daug sykiu kankintas «pereitais nie­
kad balandžio 25 d. prie Lietu'os-Vo- tais, ir, pagaliau, jie atsigėrė jo krau- 
kietijos sienos vokiečių sargybiniai jo, nužudydami.

Teismas išteisino vieną «^tautos 
vada»

Buvęs Lietuvos ministeris Londo­
ne ir Berlyne Sidzikauskas beministe- 
riaudamas padarė daug vagysčių apie 
kelis šimtu tūkstančius litų?|sumai. 
Kol niekas pašalinių «garbingo» mi­
nistério vagysčių neklibino, tilėjo ir 
didieji Lietuvos «tautos vadai». Bet 
kuomet skandalas išėjo j viršų, Sidži- 
kauskas buvo pašalintas iš ministerių 
ir užvesta jam byla. Lietuvos teismas 
j j rado kaltu, bet nenubaudė, o tik 
paskyrė 6 mėnesius kalėjimo sąlyginiai. 
Sidžikauskas matydamas, kad «nepri­
klausomas » Lietuvos teismas nori jj 
visai išteisįnti, apeliavo vyriausiam 
tribunolui. Vyriausias tribunolas nu­
žemintai pasakč Sidžikaskui, kad «tu 
nekaltas»

Ispanijos vyriausybes krizis
' Ispanija neišsigyvona jė vyriau- 

sybiū kriziū. Tik ką praėjo vienas 
valdžios krizis, šiomis dienomis įvyko 
vėl naujas. Reakcionierio Lerroux 
sudarytas kabinetas negavo jokio pa­
sitikėjimo ir turėjo atsistatydinti. 
Prieš Lerroux smarkią agitaciją varo 
agrarū partijos vadas Gil Robles. 
.Hitleris yra Vokietija ir Vokietija

yra Hitleris ‘
Vokietijoje Pirmo Gegužės buvo 

didelės naciu iškilmės. Naciai padarė 
priesaiką savo «vadui» Hitleriui, pa- 
šturmavo prieš kitas tautas grojant 
naciu maršui «Imkime ginidus i ran­
kas» ir kitokiū tautiški! šiikiii paleido. 
Tarp kitū priesaikos žodžiū buvo ir 
toki: «Adolfas Hitleris yra Vokietija ir 
Vokietija yra Adolfas Hitleris». Tai 
taip yra fanatizuojama vokiečiū tauta 
«vadu». Po priesaikos «Hitleris-Vo- 
kietija» pasakė šovinistinę prakalbą ir 
baigdamas pareiškė: «Esame nuspren­
dę atidaryti kelią vokiečiū tautai ne­
žiūrint jokiú sunkumú ir audrū». O 
tas kelias reiškia grobimas svetimu 
žemiū. Ar nenusisuks tik Hitleris sau 
sprandą tuo keliu eidamas?

Estijos prezidentas Varšuvon.
ca?, ’ »
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Iš Lenkijos pranešama, kad Esti­
jos prezidentas Paets gegužės 7 dieną 
atvyksta į Varšuvą kur prabus apie 
tris dienas.

(i gėrikai areštuoja nacius
(7) '
^1/ Iš Pilsudskio didelės bičiulystės 

(f ii su Hitleriu gali išeiti labai negražiai. 
Į I Vokietijos naciai jau taip «draugiški» 
W pasidarė lenkams, kad jie drąsiai pa- 
W reina lenkų sieną ir varo propagandą 
■į prieš Lenkiją. Šiomis dienomis kelio- 
] se vietose lenkų policija buvo pri- 
h versta net keliolika „draugingų“ na­
if cių areštuoti.

atliekamas pag’i
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Kunigų ^areštai Vokietijoj
Paskutiniu laiku Hitlerio kova

prieš katalikų kunigus smarkiai pa­
aštrėjo. Kunigai areštuojami ir grū­
dami be jokių ceremonijų į kalėjimus, 
jų spauda konfiskuojama, redaktoriai 
baudžiami. Romos papa net atkreipė 
savo dėmesį į persekiojimą vokiečių 
katalikų. Bot kažin ar Hitleris pa­
klausys papos įsakymo nepersekioti 
kunigų.

Pirmoji Gegužės tapo militarizmo demonstravimo ir tautu nea­
pykantos diena

Nuo 1886 metų Gegužės Pirmą- nykitês!» Mat) dama tai buržuazija ir mzv n 1 ■/I rtinlrm rl i* n zs mi 1 v 4 rt t 4- r* ■ TIiutvi/s rv ■ t a «-■
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JeruševiČiiis, M. \ aranauskas, Gr. Go- 
lovonov, J. Gudelevičius, A. Žiuraus- 
kas, A. Marozas, K. Jukna, J. Stripei- 
kis, P. Busilas, J. Poškus, M. Miški­
nis, V. Urniežas, V. Nizevicionô, V.

ją viso pasaulio darbininkai pradėjo1 utilitaristai, Pirmo Gegužes pradėjok Vainauskas, S. Vaitukaitis, P. Gudai-
minėti kaipo darbininkų ir tautos so-1 naudoti savo tikslams. Ir solidarumo 
lidarumo, protesto ir proletariato kc- ir taikos diena šiandien virto tautų 
vos dieną pries kapitalizmą, prieš į peapykantos ir militarizmo diena, 
žmonių žudynes, prieš karus. Kaipo* 
tokia, Pirmoji Gegužės buvo drau­
džiama darbininkams švęsti ir daryti 
savo darbų apžvalgą kovoje su klasės 
priešais. Bet toji tarptautinė viso pro 
letariato diena vis labiau pradėjo pri 
gyti darbo klasės eilėse. Buržuazija 
darėsi, bejėgė sulaikyti darbininkus 
fabrikuose ir i’’ 
gatves ir iškelti raudonas vėliavas su;jėgos. Tai taip Pirmoji 
užrašais: «Visų šalių proletariatai vie- tenka savo reikšmėj.

UolO U ĮH OiUlUJL IcilO Kv" į Al LcllKOo (lAUJld bldllUlUil VlrlO IdUlH 
prieš kapitalizmą,  jirieš Į neapykantos ir militarizmo diena.

' Šiaip. metais labai mažai darbininkų 
turėjo progoj, švęsti 1 Gegužės taip, 
kaip pridera. Daugelyje valstybių už­
draudė darbininkams daryti gatvėse 
d amo ns t racijas.. Kitose 
Vokietijoj, Pirmoji 
paversta nacionalistine 
ką n tos švente. Šovietū

tis, Jz. Repečka, V. Bartkus, P. Si- 
niauskas.

Parsiduoda
ėalysę, kaip

Gegužes 
tautų neapy- 
Rusijoje dė­VA UCU UUUlin UD . U VUD DVOUW. UUVÃOLU. XVUD1JUJU UC" 

neleisti jiems išeiti į Imonstruojamos buvo militaristinės 
>•<1 iiH/vnaa valiavau an^iÃrma Tni fovik GrCgUŽCS HG"

Policijos viršininkas nukentėjo nuo 
«valstybė saugumo» įstatymo

Pereitą savaite Aidas rašė, kad 
išleidus Brazilijos vyriausybei valsty­
bės saugumo įstatymą Rio de Janeiro 
mieste laikraštis «Ą Patria» tapo su- 
konfiskuota ir jam užvesta byla 9io

mis dienomis teisėjas dr. Ribas Car­
neiro išsprendė bylą ir pripažino, kad 
R i o policija sukonfískuodamà < A 
Patria» vieną laida, pasielgė nolega- 
liškas (prieš įstatymus) ir dėlto teisėjas 
už tokį policijos žygį nubaudė Rio de 
Janeiro policijos viršininką 500$ pa­
naudos.

ARTI SOROÇABANO STO­
TIES parsiduoda pensionas su visu 
inventorium ir labai pigiai. Smulkiau 
viskas sužinoti: Alameda Cleveland,31

Rusų Koncertas
Kas norite paiikbusytl ruiiŠKų 

(Linų ir pneišokt', tad ai?i|>mkyk te j 
Rusų koncertą gegutės 4 dieną, kuiį 
rengia laik’aiėio „Vremto" redakcija. 
Koncertui» bus Skandinsiu draugijos sa­
lėjo — roa Nešim Pestana, 21. Pakvie­

timus galimu gauti run 15 de Novem­
bro sobr. tab 2 ir rua dn Moóça 424.
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Apžvalga
Kas kovojo uz Lietuvos 

klausomybe
nepri-

(pini- 
ir pra-

Didieji Lietuvos j ja trio tai 
go) visaip šmeižia socialistus 
vardžiuoja juos visokiausiais Žodžiais, 
kaip — «valstybes priešais», «sveti­
mų dievių garbintojais», «tautybes 
priešais» ir p. Tie «didieji patriotai» 
daro tai ne dėl to, kad būtū pasku­
tiniai ignOrantai, o tik dói to, kad 
bijo netekti pilnų valstybes ėdžių, ku­
rias jie smurtu yra pasigrobę is tau 
tos. Tokių «didžiu j U pinigo patriotu» 
Lietuvoje atsirado ypač daug po tos 
nakties, kada smurtas paėmė viršų 
ant žmoniškumo ir visa tauta liko nu 
stumta nuo savo šalies tvarkymo rei­
kalų, dėl ko ji kovojo kelis desėtkus 
metu. O kad tie «patriotai» tik pini­
gą garbina, tai. žinoma jau visiems; 
per tuos kelis paskutinius metus Lie­
tuvoje juk buvo girdėti tik iždo vo­
gimai, išeikvojimai, pasisavinimai, ky­
šiai, falsifikavimai ir tt. Ir visų tų 
Žulikysčių autoriai dideli «patriotai», 
‘tautos vqdái», tautininkai, kurio su 
panieka žiuri i socialistus ir juos va- 
lina «tautos priešais». Net ir Brazi- 
ijoje mes turime tokios rūšies «pat­

riotų», kurie čiulpia Lietuvių tautos 
jaskutinius syvus, perkasi už valsty­
bes pinigus puikiausius namus, vilas, 
steigiasi brangiausius sandelius, gal­
ioja apie pilietybės pakeitimą, bet 
neužmiršta uiti ir pravardžiuoti pa­
žangios lietuvių visuomenes,socialia tų, 
kurie yra priešai įsiviešpatavusio 
Lieiuvoje smurto. Jie dedasi didžiau­
siais ignorantais ir lyg nesuprasdami 
skirtumo tarp tautos, valstybės ir val­
džios, niekina tuos, ktirie nepritaria 
Lietuvos smurto valdžiai, sakydami, 
kad socialistai yra didžiausi «tautybes 
priešai».

Bet kas žino apie lietevių tau­
tos atgimimo judėjimą, tas pasakys, 
kád àocialistai buvo pirmieji ne­
priklausomybės kovotoja», kad tik 
socialistai davė pirmą pradžią lietu­
viškam spausdintam žodžiui i Lietu­
vos miestus ir kaimus, i Lietuvos 
liaiidj. ■

Neseniai Panevėžyje mirė senas 
socialistas už Lietuvos nupriklauso 
mybę kovotojas pionierius Dr. And­
rius Domaševičius. Buvęs Lietuvos 
respublikos prezidentas Kazys Grinius 
savo atsiminimuose apie mirusį so­
cialistą rašo, kad velionis su kitais 
draugais 1896 m. Vilniuje įsteigė Lie­
tuvos Social-Deinokratų Partiją, ku­
rios dėka, «lietuvių kalba ėmė verž­
tis j Vilniaus, Kauno ir Įritu miestų 
darbininkų tarpą.»

Toliau Dr. K. Grinius pastebi, 
kad Lietuvos socialdetaokratai pirmie 
ji ėmė skelbti Lietuvos nepriklauso­
mybės obaslį, kad «pirmutiniai savo 
programoj įdėjo nepriklausomos Lie* 
tuvos reikalavimą dar 1896 metais».

Toigi, jau keturiosdešimtys metų 
kaip socialistai pradėjo kovoti dėl 
Lietuvos nepriklausomybės. O šian­
dieniai «patriotai» vadina juos «tau­
tybės priešais». Šiandieninis «tautos 
vadas» Smetona, į socialistų mestą o- 
balsį dėl Lietuvos nepriklausomybės, 
viešai pareiškė 1905 m., kad Lietuvos 
nepriklausomybes reikalavimas, yra- 
tik tuščia fantazija. O kunigija tuo 
laiku liepė žmonėms «vieniai kiaušy- : 
ti ciesorių» ir vare lenkinimo bangą 
per bažnyžias.

Tiesa, kad socialistai pripažįsta i 
ir remia internacionalizmą, jie skel- i 
bia tautų solidarumo idėją. O inter- I 
nacionalizmas ir remiasi tautų pripa- I 
žinimu, tautų laisve.

Taigi, už pavergtą tautos laisvę į 
visuomet pirmieji pradeda kovą dar- ' 
bo žmonėms, socialistai.

— Didis Žmogus ieško Pagyrimo; 
jis ieško teisybės; jis ieško kelio j lai­
mę; ir kuo jis įsitikina, jis tą duoda 
kitiems.

Pasaulio Lietuviai JAPONIJOS ZE.
Imiskas DIEVAS

Mūsų laikraštyje jau buvo mi-sios emigrantų kontėrlės išleidžiant iš 
Lietuvos. Bet žemiau pamatysime, kad 
didesnę daugumą «komunistų» padarė 
ne nebuvimas emigrantų kontrolės, o 
pats Dr. P. Mačiulis.

Nors Randomanskis toje pačioje 
knygoje ir sako, kad «visi pasaulio 
lietuviai,kuriuos asmaniškos ar visuo­
meniškus dievus garbintų,...pamirštų as 
meiliškus, visuomeniškus bei politinius 
ginčus, pasaulėžiūros bei luomo skir­
tumus, draugiškai paduotų kits kitam 
ranką ir pažymėtų visos lietuvių tau­
tos vieningumo idėją».

Bet ar matome mes Brazilijos 
lietuviai tokį draugiškumą Mačiulio 
žodžiuose parašytuose knygoje Pasau­
lio Lietuviai apie Brazilijos lietuvius? 
Ne tik jokio lietuviams draugiškumo, 
bot labai šlykšti cyniška neapykanta 
dvelkia Mačiulio straipsnis nuo pat 
pirmųjų eilučių prieš tuos, kurie nėjo 
paskui jo abozą; prieš tuos, kurie ne­
kėlė jo asmens, kaip mėšlo ant šakiu, 
už jo «nuopelnus»; prieš tuos, kurie 
turėjo drąsos jam pasakyti į akis ir 
viešai parodyti Žalingus jo darbus mė­
sų kolonijai. Tai visi tie, kurie suda­
ro 99,9 nuošimčio, Mačiulio akvse li­
ko «išgamos», «parsidavėliai», «komu­
nistai» ir p., kuriems jis ne sykį grą- 
aino kalėjimu, ištrėmimu, 
pilietybės atėmimu. Tai visi tie, kaip 
Mačiulis sako, «labai brangiai apsiėjo 
svetimšalių akyse».

Autorius kalba 
ir apie tuos kurie 
giai apsėjo pačiai 
t.y., apie tokius žulikiškų gudrybių 
inteligantuH, kurie apiplėšė čia ne 
vieną, o šimtus lietuvių ant virš šim­
to tūkstančių litų sumos. Tai tie inte­
ligentai, kurie turėjo prisisteigę viso­
kių biėrų, agentūrų ir k. vogė iš lie­
tuvių pinigus visokiausiais būdais, 
del ko ir šiandien dar ne ,vjpnas lie­
tuvis prisiminęs tuos Žulykus atsidus­
ta ir keikia juos savo širdy. Ir tas

Japonai, kurių priskaitoma ligil 
70,000,000, nelabai tegerbia’ «dangié-l 
kus dievus». Kadangi tų dievų jiene-t 
mato, tad mažai ir tepaiso? Visai-ki­
toks reikalas esti su «Žemišku dievu» 
kuriuo yra imperatorius •z «aaulà 
sūnūs-. Europiečiai paprastai jį vadi­
na mikado.

Prieš kiek laiko su imperatorium , 
arba mikado atsitiko mažas prietikis, 
— jis paklydo bevažiuodamas aute 
mobiliu. Tas menkas įvykis sujudino 
visą šalį. Gyventojai nerimâVo.' Jio 
atsuko savo veidus į tą pusę, kur ran­
dasi «saulės sūnaus» palocius ir, b-1 
mai nusilenkę, stovėjo kelias minute | 
griežčiausioje tyloje.

Tokiu tai būdu 70,000.000 japo-1 
nų atidavė pagarbą savo Žemiškam 
dievui, kuris yra šventas^ noklaidte] 
gas ir Kuosas nuo visokių ydųitn

Mikado kaip šventas asmuo ir 
galutinis japonų' idealas, neprivalo! 
nei vieną minutę kentėti. Štai kodėl 
jo paklydimas sukėlė visoj šalyj didžiau 
s j neramumą. Juk betkoks nelaimingai 
atsitikimas su «saulės sūnumi» gali 
neigiamai atsiliepti į visos šalies is­
toriją.

Mikado yra nedidelio i 'ūgiiHir ti­
pingas japonas. Jo išlaikymas šaliai 
atsieina labai brangiai, — gal brwiJ 
giau, nei išlaikymas bile kurio val* 
dovo, Jis turi kaip ir'kiekviena 
valdovas, labai daug palocilpŽMlte, 
miškų, pinigų ir įvairiausiai ataájí 
kurios neša jam didelius pelnui!l

Jo kilmė labai sena, 1*940’' motai 
'rengiama paroda. Tai bus atžymėji- 
mas 2,600 m. 1 dabartinės diriuštijos 
viešpatavimo Padavimas sako, jog 
pirmasis Japonijos veidovas buvo Ji* 
minu Tenno, t.y. pirmas dabartinė 
dinastijos valdovas. Tokiu bôdwjb 
yra protėvis mikado. Na, 1940 metw 
sukaks 2,600 ’ metų, kaip Tonho Pn* 
dėjo viešpatauti. Tai< Parodai irW 
mėms, kurios įvyks visojo Azijoje 
bus išleista milionai jienii, Pagerbi­
mui Pirmojo «saulės sūnaus» Ėnigi 
nebus gaila. ‘ įįHI

Dabartinis mikado menko int*' 
lakto žmogus. Trūksta jam energija 
trūksta ir išmokslinimo. Bet tai1 nšfi

- -- , j svarbu. Dažnai Pasitaiko» kad1--virti
Nors tai, gal būt, ir no vietoje menkučiai žmonės istorijoje lošia* ite 

bet, rodos, reikėjo Mačiuliui pažymė- svarbią rolę.
ti nors svarbesnių tų inteligentiškų Jo diena Prasideda gana anksti' 
žulikų pavardes, kad iš to būt galima 8 vai. ryto jis jau Priima savo t- ini- 
spręsti, kokius jie turėjo sąntykius | (Bus daugiau)

nčta, kad Draugija Užsienio Lietu­
viams remti išleido knygą — metraš­
tį «Pasaulio Lietuviai». Knyga sto­
roka, užpildyta straips­
niais iš viso pasaulio kampų apie lie­
tuvių kultūrinį ir ekonominį gyveni­
mą, informacijoms ir kt. Knyga stora, 
gražiai atspausta, bet, sprendžiant iš 
Pietų Amerikos knygoje parašytų ini 
formacijų, yra niekam verta. Dėl to 
mes galime vertinti visą knygą pagal 
Pietų Amerikos skyrių, kad net patys 
tos knygos reklamuotojai sako, kad 
«Pietų Amerika geriau, sulyginamai 
kalbant, nušviesta, negu Žiemių A- 
Imerika.»

Pasaulio Lietuvių bendradarbiai 
iš Pietų Amerikos, padarant, gal būt, 
tik vieną išimtį, buvo toki nesąžinin­
gi, toki tendencingi, tokią cinišką ne­
apykantą parodė link visos lietuvių 
kolinijos, kad stebėtis labai tenka, 
jog yra tokių žmonių be jokio pado­
rumo, be jokios sarmatos.

Neliesdami kitų kraštų, kalbėsi­
mo tiktai apie Brazilijos lietuvių kul­
tūrišką veiklą, apie ką mūsiškis kon­
sulas Dr. P. Mačiulis gan plačiai ra­
šo, beveik pat pirmų emigracijos 
jdienų.

Mačiulis savo straipsnį «Kultū­
riška Brazilijos lietuvių veikla» (tai 
bene bus tendencingi ausis visoje kny­
goje straipsnis) pradeda apie pirmuo­
sius lietuvių emigrantus, kurie čia at­
keliavę prieš kokį 40 metų ir neturė­
damas apie juos žinių, negalėjo savo 
straipsnyje nei pagirti, nei papeikti 
ir tuojau kiša savo asmenį, kad jis 
(autorius) mėginęs ir stengęsis su jais 
susirašyti, bet iš viso to nieko 
neišėję.

Po tokių nevykusių bandymų su­
rasti senų emigrantų (o jų yra, kelio­
lika prieškarinių lietuvių emigrūntų 
nuolatos prenumoruojasi laikraštį 
«Lietuvių Aidas Brazilijoj»), Mačiulis 
pereina į naują rietuvių emigraciją,» . , i . ,
jau iš nepriklausomos Liesuvos ir3josa’ bie Žulikiškų gudrybių nite- 
užkliūva ant aforistinės «Alfos» benlį1?®“^ . ^a’tav?J,:.!í5?LdAugJJ’?íuyi!11 
drovčs, su kurios vienu dalininku 
Mačiulis palaikė geriausia santykius 
ir valdiškais pinigais rėmė jo kliubą 
S. Paulo mieste. Bet apie tai auto­
rius nė žodį. Toliau autorius labai 
apgailestauja dėl emigrantų kontrolės, 
kad jos esą visai nebuvę išleidžiant 
emigrantus ir dėl to, esą, labai nu- 
kedtėjo lietuvio vardas svetimšalių a-

Lietu'OS

savo straipsnyje 
irgi labai bran- 

lietuvi u kolonijai,

kolonijai ir medžiaginiai ir dvasiniai, 
padaryti nuostoliai jaučiami dar ir 
šiandieną ekonominėje ir kultūrinėje 
kolonijos srityje.

kyse, ypač «kaip Lenino pasekėjai», tau kolonija ar bent su paskirais jos; 
kurių esą net 14 asmenų už komunis-J atstovais. Tad, manome, aiãkúmo dė-j 
tinį veikimą
Ii jos. (.

Taigi, komunistoi, anot Mačiulio, rias pavardes čia pažymėsime.
labai nužemino lietuvių vardą, o tie , (Bus daugiau)
«komunistai» esą atsirado dėl nebuvu1

L"* aoiuoil'l Cl*. H.V1UUA11C- | **v**mv, I , v. . ... .. ...

liko ištremti iš Brazi- lei, kokiose apystovose mūsų koloni- nuojanciai lietuviškoj teritorijoj 
ja kūrėsi, naprošalį bus, kadkaiku- ' «Times» tarp kitko rašo: ■ .

hmm| „Šitose aplinkybėse nieko nega­
lėjo būti natūralesnio, kaip naciu suo­
kalbis Klaipėdoje. Nieko taipgirnõi* 
galimesnio, kad tas verdiktas, kurį vo 
kiečiai vadina juodu verdiktu,*?buvo 
teisingas verdiktas” (verdiktas kàr 

. pasmerkė Klaipėdos nacius); j
«Tennesean» išreiškė baimę* kad 

pasmerktųjų Klaipėdos nacių okzeku- 
cija gali sudaryti karo pavojų; Todėl 
sako:

„Anglija ir kitos valstybes turi 
uždavinį sušvelninti kivirčus ir nėra 
abejonės, kad jos darys spaudimą į 
Lietuvą, imti dėmesin Vokietijos per­
spėjimus”.

Bostono «Herald» straipsnyje 
«Trouble in Memel» sako, kad Klai'4 
pėda jeigu ir nepasidarys antru Sara4 
jevu, bet turi labai didelę ir nejaukią 
progą, sukelti antrą Europos kai^iÁ- 
pie Klaipėdos pasilikimą pina Liete» 
vos sako:

„Nors Lietuvoje esama 2,400,000 
lietuvių, o Klaipėdoj tik apie 100,000 
vokiečių, bet vos už keleto myliu yra 
65,000,090, vokiečių ir Klaipeda pa­
stoja Vokietijai kelią jos žygiui į ry 
tus. Jeigu Lietuva pasipriešins Vo 
kietijai, kaip mažutė Serbija pasipria- 
šiono Austrijai 1914 metais, tai dide­
lis karas bus pasibaisėtinas, nes Bu* 
sija be abejonės stos Lietuvai, 
gelbą, kaip ji stojo* j pagelbą.Šeria* 
jai.»

AMERIKOS SPAUDA APIE KLAIPĖDA
Kada Lietuvos teismas pasmer-j patriarchalio socialio stovio trylikta- 

i-|me šimtmety j ir sucementavo juos jkč keturius Klaipėdos necius sušau1
dyti ir daugelį nubaudė kalėjimu, Vo-’ vieną iš galingiausių vidUramžio Eu- 
kietijos naciai su Hitleriu priešakyje ropos valstybių. Prie šitos progos vi- 
pradėjo kelti didžiausią trUkšmą.' są šimtmetį po to, kaip jie užmezgė 
Klaipėdos klausimas tuojau pasidarė'mandagius ryšius su krikščioniškais 
svarbiausia kalbų tema. Visos Euro- karaliais, kadangi jie nenorėjo pri- 
pos laikraščiai pradėjo reikšti jviarias imti religijos iš vokiečių, kurie terio- 
nuomones apie Klaipėdos klausimo j jo jų gyventojus užpuldinėdami juos 
pavojų. Pradėta bijoti, kad dėl Klai- “ * * ----- 
pėdos gali kilti naujas Europoj ka~ 
rae._ Amerikos spauda taip pat oaug 
'rašė apie Klaipėdą ir Lietuvos ginčą 
su Vokietija. Daugelis žymių Ameri­
kos dienraščių išreiškė savo nuomo­
nes apie Klaipėdą rimtuose editarija- 
Įluose.

Čikagos «Naujienos» paduoda 
kai kurių svarbesnių Amerikos dien­
raščių ištraukas apie Klaipėdą. «He­
rold Tribune» rašo:

„Iš tikrųjų, tai tik noras atsi­
kratyti vokiečių iškėlė aukštutinio 
Nemuno kranto gyventojus (Ke­
tūnus) iš labai primityvio, pagoniško,

iš Klaipėdos ir Intų teutonišku bazių. 
Per ištisus šimtmečius po to kaip 
Klaikėdą įsteigė teutoniškų ritierių 
magistras 1352 metais, kaipo «misi­
jos» pagonims atvesti tvirtovę Šitą 
miestą tiek daug sykių buvo užpuolę, 
deginę ir naikinę lietuviai ir lenkai, 
kad būtų neišmintinga net spėti kaip 
dažnai buvo bandyta atsikratyti vo­
kiečių. Vienok vokiečiai vis sugrįžda­
vo Klaipêdon. Net po to, kaip Rusija 
užkariavo visas baltiškas valstybes 
iki Rytų Prūsijai vokiečiai visai pa­
silaikė Klaipėdą, kaip vienatinę po­
liciją ant rytinio Nemuno kranto do-.guj 
minuojančiai vokišką miestą domi-'jai,

$
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~Lietuvos Naujienos Is Kanados aukso salies

gintaro

Kupiškyje lygiai kaip Chictgoje

Kun, Kuprevičius „grižo“

nabašminko li-

apie tai rašo

6 metai
Kunigas apie „sveiką protą“

Teismas Kirstuką pripažino kai-
pagal kunigo protavimą valgyti die-; manas. Žūdymosi pritžastis kol kas ^skųstis negali/ bet nedaug tokiu Tai- ^u ir nubaudė 6 metais sunkiųjų dar­

bų kalėjimo.

.(Tąsa).,

nuėjo nulenkęs

teismas 
kaltina­

nasais, keliaujančiomis į skaityklą dū­
šiomis arba visokiais 'elniais reiškia 
turėti sveiką protą. Mos kunigams to­
kios «proto sveikatos» nepavydim.

Kaimynai dar Įdek pasišnokėję 
pradėjo skirs tytis./D ūda palydėjo Ba-į

kernas, tarė:
— Na tai ta ir da bar! Aišku kad

literatūros platinimą 
kalėjimo

Graži skola

deda gana anksti 
j Priima savo1 ®i' 
ugiau)

«KULTŪRA
(Galas)

LIET U V I U AID A3 B R A Z I GIJOJ

ik ado mêfik-èW 
m ta jam energini 
limo. Bet tat 
si taiko, kad vifli 
istorijoje lošia

Kupiškio apy­
linkėje mirė vienas pilietis, po kurio 
mirties atsirado testamentas, pagal 
kurį mirdamas pilietis savo turtą no; 
va užrašęs Kupiškio klebonui ar baž-

Kauno kariuomenės 
sprendė Balio Kirstuko bylą 
mo Rokiškio apskrity platinus komu­
nistinę literatūrą. Kirstukas platinęs

— Nesiklapatyk, Antan, labai, j pasirodyti Alenai nusiminusiu. Priver 
Visi padėsime, užsiauginsi ir vėl... E<h|čiamai nusišypsojo ir, dėdamasis lin- 
Vargas, visiems vargas!
u. — Aš ir nesirūpinu dėl to,at

Anglai Lietuvos pajūryje nori ieš­
koti

vus, tikėti cheruvimais, serafimais, ar j nežinoma. Velionis buvęs teisingas ir įmingu tėra.- Dabartiniu laiku Kana- 
kangelais, kalbančiais su Dievu pra- sumanus žmogus. • .. i* r , dpje iš 10 milionų»gyventojų, priakai-

life » 11 10 Lw 1 įį J y V1JL t'l y 1\ ell 17 11VX Ij L/ Iv ■ . . A T 1 • • • • 1 1 •
jei ir atsiranda, tai kompanijos no ką ^eratdrą Latvijos pasienyje darbi-

Idaugiau moka. Tokiose tai sąlygose tarpo.
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Lietuviškas Baltijos pakraštys 
ir Kuršių marios jau senovėje visoj® 
Europoje buvo žinomi, kaip gintaru 
tortingi vandens plotai. Vėlidu kartą 

; ’ įritą čia lankėsi įvairių kraštų moksli­
ninkai, tirdami gintarą ir jo ’atsiradi- 

t mo aplinkybes. Prieš 100 metų ginta- 
t, ro ieškojimu Kuršių marėse buvo pla 
, ciai pagarsėjęs anglas Becker is. Jis 

net laikomas gintaro ieškojimo Kurš­
marėse pionierium. Dabar jo anūkas 
anglas Schimmolpfenig kreipėsi į 
Klaipėdos uosto valdybą, prašydamas, 
kad jam būtų leidžiama kasti gintarą 
Kuršių marėse ir visame Baltijos pa­
kraštyje. Jis už taijžada uosto valdy- 

' bai stambius pinigus. Be to, Žada 
daug pinigų įdėti į pačius gintaro ieš- 

'• kojinio darbus. Sis anglas mano pir­
miausiai gintaro ieškoti ties Juodkran 
te, kur esą dideli gintaro sluoksniai.

Klaipėdos uosto valdyba šį an­
glo prašymą užtarė ir jį atidavė iš- 

. 1 spręsti Lietuvos finansų ministeriui.

Seredžius. Kauno apskr. Sere­
džiaus parapija buvo paskolinusi kle­
bonui apie 20,000 lt., kuriuos dabar 
norėtų atgauti. Parapijos tėvų komi­
tetas reikalauja iš klebono dokumen­
talių įrodymų, kur ir kam minėti pi­
nigai buvo sunaudoti. Kuo baigsis šis 
incidentas, dar nežinia. Bot... žmonės 
nusijuokia ir davatkos tą pastebėjo, 
kad klebono apysenei gaspadinoi iš­
dygo auksinių dantų eile. Nežinia ar 
tai reikia laikyti stebuklu. Rodos, <Šv. 
Pranciškaus Varpelyje», kur regist­
ruojami visi Lietuvoje įvykstantieji 
stebuklai, dar nebuvo .. apie tai pa­
skelbta.

Šiomis dienomis Chicago j e šeši 
ar septyni lietuviai pateko kalėjiman 
už tai, kad padirbę netikrą testamen­
tą norėjo pasiglemžti mirusio Kelley 
ar Kairio turtą'

Lygiai toks pat įvykis buvo ir 
Lietuvoje, Kupiškio parapijoj, kur 
klebonas suldastuotu dokumentu no­
rėjo pasigrobti vieno 
kusi lobį.

«Lietuvos Žinios» 
taip:

«Prieš kurį laiką

Prieš kurį laiką laikraščiai rašė 
kad Biržuose kun. Kuprevičius išža- 

. ginęs nepilnametę mergaitę ir užkrė- 
I tęs venerine liga. Iškėlus jam bylą, 

pabėgęs Lenkijon ar kaž-kur dingęs. 
I Šiomis dienomis palei Vievį pasienio 

policija suėmė kaž kokį pilietį, kaipo 
nelegaliai perėjusį iš okupuotos Lie­
tuvos, administracinę liniją. Išaiškino, 

( kad tas pilietis esąs tas pats kun. Ku 
' provičiuŠĮį apie kurį laikraščiai rašė. 
J Gyvenęs Okupuotoj Lietuvoj pas sa- 

1 vo seserį, tačiau,.lenkai sužinoję, su- ___
' ėmę ir ištrėmę. Mūsų pasienio polici- nyčiai. Tvirtinant testamentą velio-
► ja buvo suėmusi ir norėjo pristatyti mes artimiausi giminaičiai padavė 
£ 1 jo gyvenamąją vietą ir perduoti teis 
į mo organams. Tačiau susižinojus su 

• t®ismo .prokuroru^ šis • įsakęs kum Ku-
> previcių paleisti. įskeltai prieš jį by- 
{ lai negalį duoti eigos, nes kum KU- 
f provičius esąs jau nubaustas bažnyti- 
' nio teismo: suspenduotas nuo bažny- 
Í tinių pareigų ir nuteistas kalėti vie- 
[ nuolyne.

Kodėl Lietuvoje sunko gyventi 
darbo klasei, netenka kalbėti, bet, 
kad po gruodžio 17, 1926 m. tikrie­
siems Lietuvos sūnams laisvės kovo­
tojams pasiderė visai ankšta, tiesiog 
neįmanoma gyventi, tai ašku, nes nuo 
to laiko visa Lietuva paversta vienu 
dideliu kalėjimu, šiuo kariu nekalbė­
siu apie Smetoninio -fašistinio bandi- 
dizmo žiaurumus, bet priminus tą fak­
tą, kad be natūralios emigracijos, mos 
turime skaitlingą politinę emigraciją, 
kurios padėtis atvejų atvėjais daug 
sunkesne. Dabar kodėl mos važiavo­
me į Ameriką, Braziliją, Argentiną, 
Kanadą ir kitur, gerai žinomo, bet 
mes nežinojome to, kad bėgdami nuo 
vilko užbėgsimo ant lokio. Daugelis 
turėdavo por nei y g gerą supratimą, 
apie Kanadą. Girdi, tai antra Ameri­
ka, kur daugiau galima uždirbti ir 
geriau gyventi. Man važiuojant į tą 
aukso šalį, daug kas važiuojančių į 
Argentiną yra pasakė, kad aš laimin­
gas esąs, galėdamas važiuoti tenai. 
Suprantama, aš turėjau savyje nusi­
juokti ir kai ką paaiškinti. Bet va­
žiuojantieji į Argentiną (į kitas šalis 
važiuojančių nebuvo, išskiriant Lie­
tuvos Žydų į Afriką) skaitėsi daugiau 
patenkinti, kad jie važiuoja nors te­
nai. Viena mergaitę, kurią iš Dancigo 
konsulas grąžino, tiek verkė sielojosi, 
tartum ji likosi husmerkta mirti.

Bet štai kokie yra realūs faktai 
apie Kanada. Po karo, kapitalizmo 
žydėjimo laikais, ištiesų Kanadoje ir 
Amerikoje buvo geri laikai ir uždar­
biai ir gal garosni nogu kitose šaly­
se, nes industrijos šalyse sukosi ra­
tai, jų sukėjai , turėjo darbų, pragy­
venimą. Žemės ūkio 1 darbininkai ne­
jautė ir nematė tos kapitalistinės ro-, 
žės žydėjimo ypač Lietuvos darbo 
žmonės. Bet kapitalistine gėle neilgai 
tako džiaugtis. Jau 1930 m. ėmė ro­
dytis, kad ateina blogi laikai — kri- 
?is. Gi 1931 ra. lyg nuo perkūnijos 
kokios pradėjo užsidarinėti fabrikų 
durys. Kas diena tūkstančiai palieka 

i be darbo. Ruduo — pusė miliono be­
darbių armija. Dirbantiems mažina­
mos algos. Streikai, demonstracijos, 
mitingai iki muštynių su policija. Pa-Į
bugę kapitalistų bernai pasiskubino1..- 
su pašalpa bedarbiams, bot neilgai.1 u 
Po metų buržuazinė valdža pristeigia 
įvairių stovyklų prie įvairių darbų į 
kurias ėmė siuntinėti bedarbius gau­
nančius pašalpą. Darbas jose — 8 vi. 
į dieną, atlyginamos 5 doleriai į mė 
nesį ir iš to turi gyventi, kaip nori, o

Joniškėlis. Vietos kunigai, maty­
dami, kad vietos laisvamaniai gerai 
veikia, turi arti šimto narių, laisvas 
kapines, šmeižia juos nuolat per pa 
mokslus. Neseniai į Joniškėlį atkeltas 
jaunas kunigas ypač smarkiai puola 
laisvamanius, vadindami juos nesvei­
kos fantazijos žmonėmis ir tt. Mat,

teismui protestą, motyvuodami tuo, 
kad velioniu buvęs raštingas Žmogus; 
o tėštamente pasirašyta kito žmo­
gaus, kaip už beraštį. Apylinkės teis­
mas testamento nepatvirtino, bet apy­
gardos teismas patvirtino. "Giminai­
čiai padare skundą Apeliacijos ru- 
mams.Rūmai Apygardos teismo spren 
dimą panaikino — testamento nepa­
tvirtino».

Chicago j e toldo testanaonto «fa­
brikantai» buvo sugrūsti kalėjiman. 
Bet šventoj Lietu o j kunigas nebuvo 
nei areštuotas už tai. Tenai tik už ko­
munistinius lapelius piemenys; sodi­
nami" dešimičai metų kalėjiman.

> k ~ •

■/ ^Pasikorė vald nínkas I _ ___ .
Petrašiūnuose rastas pasikoręs’gyvena bedarbiai; Suprantama, p tie,, 

mokesčiu inspekcijos valdininkas Nai- kurie. dirba7 iš geniau, tie paruaug

«paskui Balys ir dar keletas naujakū- 
rių. Policininkas prisiartino Prie Dū- 
,dos ir čiupinėdamas guminį spra-( 
gilą,kuris kabojo jam ant sagos ir 
buvo užkištas už diržo, pasakė:

— Nebūk kvailas, žmogeli! 'sakė Dūda, — iškenčiau tiek, nepa-
— Pats kvailas, — atkirto Dūda raus/'velnias ir dabar!

H- nori išvesti paskutinį gyvulį?
— Tai mūsų paréigã.^ i ,*■ I____  _ w
— Pareiga žmones rabavofi?! j Jį už vartų ir sugrįžęs papurtino už 

Tfu! Sarmata būt žmogui ir sakytis! i peties .Aleną: 
Mano gurbas ir neleisiu! -'*:/■

Vis dėlto Dūda nusileido,ar ant­
stolis aprašė karvę, užaugintą veršį,

. paršų porą ir avių trejetą. Liko tik 
’ arklys ir vištos. Išvažiuodamas ants­

tolis pridūrė:
— Po trijų mėnesių varžytinės, 

i r Dudienė verkė ant prieklėčio ir.
krūpčiodama tryne žurstu akis. Dūda 
stovėjo tylus ir susimąstęs, tik jo an­
takiai trukčiojo. Prisiartino Balys:

toma 1 milionas suvirs bedarbių. Beje 
vedusiųjų šiek tiek geresnė, nes pas­
tarieji gauna pašalpą kortelėmis su 
kuriomis gali pirkti produktus toje 
krautuvėje, kurioje nori ir ką nori, 
neviršyjant pinigų numatytos sumos. 
Be to, užmokama už butą, butas ga­
lima samdytis pagal šeimos didžio, 
taipgi duodamos ir drapanos. Supran­
tama, tai nepavydėtinas gyvenimas, 
bot kur kas goresnis, negu viengun­
gio. Atsiradus miesto darbams, ženo- 
čiai pristatomi prie darbo ir tuo me­
tu mokama alga, bet nutraukiama pa­
šalpa. Viengungiai dabar visaijnegau- 
na pašalpos (gauna tik tie, kurio li­
goti, seni, arba šiaip sulig malonės 
pašalpos viršininkų), o siunčiami, kai­
po jau minėjau, į stovyklas, arba 
pats gyvenk, kaip nori. Iš to nesun­
ku suprasti, kad tūkstančiai ir čia 
yra badaujančiu, tuksiančiai kenčia 
šaltį ir didelį vargą. Iš to ką čia trum­
pais bruožais nusakiau, turėtų būti 
aišku, kad ten kur daugiau aukso ir 
visokių gamtos turtų, ten darbo kla­
sė neša didesnį skurdą.

Tuose apystovose tenka gyven­
ti ir lietuviams. Baigdamas noriu pri­
minti, kad vienintėlis kelias iš tos pa­
dėties, — organizuotis darbo klasei 
po raudona socialistine vėliava. Tik 
socialistai ir socializmas padarys gy­
venimą, kuriame nebus nei skriau­
džiamų nei skriaudikų. Kanados pro­
letariatas pradeda suprasti tatai

ir vis daugiau^remia socialisti­
nį judėjimą. Nors komunistai ir ve­
da šlykščią propagandą prieš juos, 
bet to krašto gyventojai nekreipia 
dėmesio. Rinkimuose socialistai gau­
na vis daugiau įr daugiau balsų, pra­
vedami į valdžios, miesto ir s a vi vai 
dybių įstaigas daugiau aistovų. So­
cialistų partija turi net tris miesto 
majorus — burmistrus didžiuose mies­
tuose, kaip Toran te, Winipeg ir Ed- 
inonton. Kitokio kelio darbo klasei ir 
nėra kaip Marksistinis Socializmas.

Šiuo kartu tiek. Sekančiu kartu 
stengsiuos parašyti 

kaip gyvena ir ką veikia lietuviai Ka­
nadoje.

J. Novog - Novogrodskas.

Ui t venliti Vandenys
JUOZAS BALTUŠIS

— Na, nurimk! ^ tarė Jis.
Argi irišlyji roikalingus, kam cįa tos1 
tyvo ašąross

A10Áa .pakelė galvą ' ir patiiifejp
J Jk ‘ 1 '■ J.

— p as... aš maniau, Antanar1-® 
iškukčiojo ji, — kad mos da)* gyvon-. 
pirao.-. °' ,CJ r *

Dūda jáutesi* lyg pusgirtis/ gal^' 
kvaito, krūtinėje varstėsi kažkoks ne­
raminantis jausmas. Tačiau nenorėjo

is 
ff

gyvensime!
Jr pajuto, kad pats netiki savo 

Žodžiais; tr Alenai paklausus:
—Ar ttrflkrai taip manai, 

tanai? Teištarė: 
L ~ Aha... — ir 
grilvą?

pieną slinko

Įvoj pradėjo atgimti praeitų (įionų gy­
venimas.

Prisiminė, kaip jis su Alena pa­
stojo ordinarninuais, kiek degančio 
prakaito išlaistė, dvaro pabarėse, kaip 
paskui ėjo savanoriuosna, kad sveti­
mieji žemės neniekintų, kaip žuvo Ba­
lys ir daug kitų jaunų vyrų...

Visa praeitis, rodos, atgimė ir 
vertė Dūda vėl viską pergyventi iš 
naujp,; ir jis tarė!

— Ech, gyvenome, visko pergy­
venome!

Vakaro saulė paskutinį kartą pa- 
žvelgė^pro debesų praskiebą. Raudo­
ni- jos spinduliai juosvai atsimušo 
mėšlinoj dirvoj, suvirpino *L6venos 
rūką ir atsišvietė naujai atremontuo-

_____ —5 pavakarėm Vir­
šum Levėnos kilo skystas rūkas. At- 
^sęs'oras kVėpŠjo šviežia žeme. Ir 

Žėliančin vasarojum. Dūda va'ksciojjo.'L.. . _ ___ _  ___ _________ _____
pb sklypą;rŽirtririėjo pasėlius, stebėjo,'tų baltųjų Paliepio dvaro rūmų sio- 
klekvienĄ paežčs akmenį ir pats ste-' nose.
bdjósi. Viskas bdvo pažįstama, sa^,| Dūda pažiūrėję j aukštyn iškilu- 
ir^ viskas atrodė kažkaip svetima. Jis s į raudoną dvaro bokštą ir staiga pri- 
atsisėdo ant suartos lysvės ir jsižiu- sįminęs savo varžytines, atsistojo ir 
rėjo į keliuką, vedantį Paliepių pu- ne tai sąu, nę tai kitam pasakė: 
gen. — Bet ar tai už tokį gyvenimą

— Juk šitą keliuką aš pravažl- mes kovojome? 
nėjau bevažiuodamas stoikas Gafec-« 
kiui, — tarė Dūda.pats sau, ir jo gal



SIUVYKLA MODERNA

Stasio Galecko
; Priimi! visokius vyriškų ir moteriškų rūbų užsa­

kymus ir ..darbą atlieku pagal naujausius mados 
modelius (Figurinos).

Mano, darbas garantuotas. Tautiečiams darau 
nuolaidas. Turiu laip-gi ir visokių medžiagų didelį 
pasirinkimą vietinių ir užsieninių Dirbtuvės adresas: 

Rua Duque de Caxias, 37.

Laivakortės

igamadosi .su ir be* de- 
'■ pozito (užstato), išėmi-. 

mas čekių.

Dantį] g y d y t □) a ______

Dr. B. Levin
Diplomuota" Saratovo universiteto ir buv. prof.^Tisinskngo asis 
taute Lvove. Gydo, traukia ir deda dantis. Kainos pigios. Ligoj 4 
nius priima kasdien nuo 9 iki 12 vai. ir nuo "2 iki 10 vai* vak.

Kalba rusų, lenkų, vokiečių ir kt. kalbomis.
Adresas Rua Jose Paulino; 109. Tel. 5-6307 

(virs lietuviškos vaistinės Jose Paulino).

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rio d e Janeiro' univetsltetų.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuõmàrd 1'rgų 
‘ specialistas. Gonoreia 4 Sifilis.

____ _______—Gydymas kalnų saule. •
Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 vai. vak.

Susikalbama lietuvis kai.

Rua Barão de |tapetininga 37-A. l-as' aukstas 
Tel. 4-1705.

■ Pasai
)[d?q1| Pfra|(D^<r||D$QlfD^3IIČfeJĮ I D^Q I)PQa||d^1||

Ii TABAKO IŠDIRBINIU FABRIKAS -VERA■«M

TELEPHONE; 2-74Ô5

TelegrammasTrahsmar-spauio

Vizos

Be josiu tarpininkų, kai-
. .-nes patikrinkite pas ' 

mus >i

;MAINOS EABAI 
zmos

• I

i
i

- SIUVYKLA

.Kazio Žebrausko
Rua Duque de Caxias, 63

? 1Siuvame vyriškus rflbne pagal paskutinių/-.madų (f|- 
guriau). Darbas (garantuotas ir Tautiečiams , darome 
nuolaidas. Medžiagų pasiribkimas taipgi > yra vie­

linių ir užsieninių.

Adr.BM. rua Duque de Caxias,163 
Adr SAO PAULO

i įs S MASKVA f
—*”-' ' ai

v Visi <>ekaitovi vienintėlki.daiibo 
žmonių laikrašti „ L. Aidą Br.“ Ne­
lik ir Tamsta be».sjo laikraščio.

Rua da Mooca. 458-460 Teleph. 9-1139 — S. PAULO

JOSÉ FERRiEORA ®r' Girt. .!( J
Dėmesio! 'j

Ponai rūkytojai, mes turime didelį pasirinkimą palaido tâbriko Viéokián 
eios rūšies, cigaretams pupieros, ii kitką, kas reikâlingã^rflk^tojri 1

KAINOS NEGIRDĖTAI ŽEMOS  /‘.S!

SIUVYKLA -ESTAN

.B

► • . .1 0 ,;4R
k ( Lietuviai —f ’vyrai; ponios, panelės! norėdami palaiky tv savb etečąhtit“
► kurną ir sutaupyti savo sunkiai uždirbtus pinigus, kreipkitės j Stasio <?Sliktou4 
L siūvykla.Tai vienintele, kuri dirba už prieinamas kainas ir atsako už darbą
► i Ten pnt yra specialus skyrius moteriikíems rubamsfypaé paitamrirke^ramBini'"*
f Rua da Conceição, 79-a. s. Paulo. Pries Luz stotj.

SAUL ROITMAN

&
if

Iri
& 

Šri 
rifi

Prnnesn savo1 tautiečiamrijkud 
krautuvėje Maskva Jūs g«-l0W 
iêsite gauti viMkių *ii ‘ėfsie- ųfBB 
nių valgomų daiktų kaip’’ tfl- gg 
kio, Visockio Arbntoa, Ru- 
sižkos Degtines. Pag> irti name'UJM 
iiapgi ‘de«rų, mėaą, ! HéWvius. gk 
Viskas pagaminta pagal hra- ' gg| 
elitu papročius.' 'Pertiõèittme 
valgius- vestuvėms, Urribšty- 
moams i** pdkiliAms pet24 vi. 
Taipgi fejrnčiame ' ir Julerio- 
ran. "Turime visuomet ruginės 

duonos. Visada švieti
N. B. — Velykoms 
Vyno ir Likerio
L'peis'ich, geriausių 1 Euiopos 

' markių.
Rua Jose Paulino 123 

Phone .5-5841

V1LLAZELINA
lol

turėsime 
Kosoher

Pigiausi žemės sklypai Jšsimokėjimui, nuo 3ÓSOOO į mėnesį be įnašų 
ir nuošimčių, nuo 1OSOOO kvadratinis metras

Greitu. Jaiku bus pastatyta didžiulė ir graži lietuviška katalikų bažnyčia^
kurios i pamatai Jau pašventinti, dalyvaujant daugybei tikinčiųjų, kaip kad

- apraše visi São Paulo miesto laikraščiai.
Omnibusai iš Mercado Vęlho iki vietos 4oo reisų. Bondes 32 Villa Pru- \ 

dente iš Praça d a Sė.
INFORMACIJOS: Praça"Antonio Prado, 3 sobrado nuo 2 iki 5 vai. vietoje*.

e Avenida Zėlina, 33 pas KARLO KORKIŠKO.

wO m



L I ETUV1U AIDAS BRA Z I L T J O J 5

Dėmesio
Pasų metiku ir kitų dokumentų 
vertimai ii lietuvių ir įeitų kalbų 

po’tugalų kalbą — . Paruošiame 
jilie vbėa dokumentus, Carteiras de 
Idealidade, Chamadas, — Rašėme

DAKTARAS
A. JAZARA SNEGE

laiškus, 
reiškimu

konti ktus, prašymus, pa- 
S kop’ps, ir kt.

Reikalui esant, » eipkitės
Rua da Mooca, 424 S. PAUL

(Maskvos gydytojas 1914 m.)
Vidujinių, venerinių ir moteriškųligų specialistas,^chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo'3 iki 7 vai. vak.
Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas r na Boa 

Vistu ir 25 de Março}.
Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukitę. Telefonas 2*5068

įLABOLOTORIJA i 
1 MEDICINIŠKAS ĮSTEBIMAS | 
* (Nugarakaulio smegenų srauja slapu uo ir išmatų) 
į Tikras ir geras. f
| Dr M; KANDIA IR A. KOGANO

Rua Bardo de Itapetininga, 52, 3 aukštas. Í 
g Priėmimo valandos nuo p-ll ir nuo 3*$. Sekmadienj nuo « 
g 10-12 val.Tel, 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkišku i e 

7Ž ir vokiškai. ®

Siuvamos Masinos 8®T Rūkantieji!

CASA

Padėvėtos si p - 
varnos mašinos, 
beveik naujos, 
d igiausiomis 

kainomis, tik 
ADÃO

R. Conselheiro Ramalho, 274 
Kampa* Av. Brigadeiro Luiz Antonio 

Telefonas: 7-6191.
Periiutimas interioran musų sąskailon 

Bondes: 3. 5, 30, 47.

DANTŲ GYDYTOJAS
JOSE LEVKOVICH

R. Silva Pinte, 264 (ant. 46)8. Ret. 
Atsižvelgdamas j suuku laiką, 

nutarė sumažinti kainas už dan­
tų gydymą aut pusės kainos, kaip 
antai: ištrauktiidantįbe skaus­
mo 5S000; plomba cidabro 
purceleno 8$000; gryno aukso 
danties vainikėlis 40S000.

Kalbama lietuviškai, rusiškai 
ir lenkiškai.

WMIl'BIR Ii Uli1 Mli' 11 H 1 ii -T_ r V*

DE. H. S. MINDLIN
RUSU MEDIJAS 

Vidujinių, moterų irNenerinių 
ligų gydytojas.

Priėmimo vai. nuo 2 iki 6 vai-

Telefonas 4-5515

R. Bariojde Itapetininga, 10 
9 aukštas.—Salės 920-918

Buto telefonas: 4-0854

FpTOGRAFAS IS 
KAUNO

' GILUC
snvo menišku darbu da- 

ro moderniškas visokių rūšių fo^ 
tografijas iš geriausios užsieų - 
uės medžiagos papiginta kainu. 

k Be to, europiečiams daroma 
nuolaida.
Adresu s: R ųa Josš Paulino,118a

Bom Retiro.
,L. Aidas Br.“ metams kaštuoja’ 
12$. Pinigus siųsti jvertintam laiš­
ke a d re? u OL. A. B.“ R. da Mo- 
©ca, 424.

Diplomuotas Medicinos Felčeris

I I s. G a r 1 o
Baigęs Rusu ir Brazilų Medicinos 
Klasines Mokyklas su 25 m. pra­
ktika ligoninėse ir klinikose, spe­
cialiai venerinių, odos ligų, tripe­
ri! naują, š-rj minkštą pagydo lai 
kólarpiu 3-5 savaičių, sifili?

J 914 ir tt Vidujinių, mažakian- 
ysiės ir kitų ligų. 
Priimamos valandos:

Ant Villa Zelio8,Jgatvė 14-A, ria- 
n>ks N. 9 nuo 9 v»d. ryto iki 

9 vai, vakaro 
kiekvieną dieną

Kliba lietuviškai hr” kitomis 
kalbomis

PRIVALOT žinot, kad malonu ir pigu rūkyti neken­
ksmingoje nikotinėse gilzėse, kurių mundštukuoae 
yra vata ir sunaikina nkotiną. Labai pigiai kaštuo­
ja: 100 ŠTUKU 600 REISU, 1000 4S5OO, 
taip mašinėlė dirbti oapirosams kaštuoja 1$000. 
Persiuntimas interioran 1OOO št. gilzų — 6SOOO.

RUA S. CAETANO, 208 - S. PAULO

Casa Genny
Papirosinė popjera «Paris» 10O knygučių ir 

vienas kartonas 12$000. L

i—LIETUVIŠKA VAISTINE- - - - -

“José Paulino”
RUA JOSÉPAULINO, 109 Teleph. 6-6307 

(BOM kETIRO)
Visokių vaistų, perfumerijos daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis ksinomis.
Su pagarba Provizorius A. RUMMEL 

Medicinos pagelba kasdien už dyka nuo 5 iki 9 v. y-

<į^®(sx9©©©@(sxšx2^^

PRISIÉKUSIS VERTĖJAS r. B. K. Chipiakoff
MIGUEL OCOUGNE

flua 15 de nouembra, 32 sobreloja Tel. 2-5393 
S. PAULO

Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip 
antai; cluitoadas, natūralizacijos, carteira do identidade ii kitus 

dokumentus.
KALBAMA LIETUVIŠKAI.

(Maskvos universiteto)

su didele praktika Europoj ir Brazilijoj.

| Vene inių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas 
§ LABORATORIA: nugarkaulio smegenų, šlapumo ir 
© išmatų ištyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vai. vak. 
§ Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vai.
S Konsultorija ir gyvenamoji vieta
| Rua Ypiranga,15. app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO

Siuvykla Marijampolė

Nlzevičlus

Priimame vyriškų rū­
bų užsakymus. Dar­
bas atliekamas pagul 
naujausios mados ir 
užsakytojo norą. Tu­
rime pasirinkimui me- 
medzagų vietinių ir 
užsieninių. Kreipkitės \ 
visuomet j mūsų siu- Jj 
vykią ; nt rua Ta- ‘ 
ųųary 24 'priekam- 

roa da Moooa)

Vokiečių fotografijų 
ištaiga 

„BEBNABD0“
įsteigta 1890 mete is
Atlieka jvairius darbu* 

fotografijų srity. Specialybė 
padidinime, o taip pat su 
dažais.

Darbas greitas, sąžinin­
gas if pigus. Vyasta j na­
mus fotografijų reikalais. 
Daro iŠ fotgrafijų naujas.
Arthur Schmidt

Rua São Caetano, 111 
(senas nr. 103) S PAULO 

Telephone. 4-5576

Vaistinė
PASSERINI
Provizoriaus 

CARLOS PASSERINI

Leidžiame adatas. Kainos 
pig'os. Patarnaujame ir 

naktį*

Rua Dr. Silva Pinto, 267 
(Bom Retiro).

Telephone 5-3584, 
S. PAULO

Charutaria Central da Mooea
įsteigta 1915 metais

Eduardo Rodrigues
Visokiausius rūšies cigarai, charutal, papirosams dirbti I e 

ir kiti reikalingi rūkanties dalykai. Taip pat geriausios rūš’ ta­
bakas palaidas, pokelials ir „corda“.

Pasirinkimas didžiausias pagal vartotojo pageidavimą.
S. Paulo, Rua da Mo‘oca, 420. Tel. 9-1264.

MOTERIŠKU KUBU 
SIUVĖJU

V. Bacevičienė

Prijnis visokius moteriškų rūbų 
užsakymus, kaip suknelėp, bliu- 
zės, Paltai ir lt. iš |v»iIrios me­
džiagos. Durbas atliekamas pagal 
naujausių madų modelių garan­

tuotai ir pigiai.
Adresą?:

R. Campineiros 62 - Moóca 
(Einant iš rua da Mooca j Be­
lem kapines pirmas skersgatvis 

I -rua Tobiaa Barreto).

G1ETCJV15KH
SPHU5TUUÉ

rua da Moóca, 4 24

Atlieka visokius spaudos 
darbus įvairiomis kalbomis. 
Dar bis atliekamas švariai, 
greitai ir pigiai. Reikalui 
esnnt, visuomet Kreipkitės 
tik j Lietuvišką Spaustuvą

R. da Moo’ca, 424

Daktaras A, M. Kandia
Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 r.irnnoS-p v 

Analizė ligoniams nemokama.
Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.

Tel. 4-0218.
Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

Dr. ADOLPHOTAUBKIN
ADVOKATAS

(Diplomuotas 8. Paulo Fakulteto)

Civilinės ir prekybinės ny’os, kon tiek tai (ipotikos, žemos pirkimas 
ir parduviinnns Ir t.t.), skolų iėreikahvimt i |r x įsi kiti jurllinlal 
reikalai.

Raštinė: Rua Direita, 2, 2-as aukštas 
Telef. 2-1629
Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo Iki 5 vai vak

KALBA LIETUVIŠKAI
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Triukšmingas parapijonu susirinkimas
Davatkos norėjo „nulinčiuoti“ kon­

sulą Mačiulį
Balandžio 28 dieną, S. Paulo lie­

tuviu parapijos nariai tūrėjo savo 
visuotiną susirinkimą. Susirinkimas 
vyko tuojaus po pamaldų šv. Anta­

no bažnytinėje salėje. Kadangi apie 
susirinkimą buvo pranešta per laik­
raštį prieš dvi savaites, tai nemažas 
įkaičius parapijonu jame dalyvavo. 
Dalyvavo jame ir mūsiškis konsulas 
Dr. P. Mačiulis su savo klapčiukais. 
Mat, be Mačiulio neapseina nei joks 
susirinkimas, nei joks sumanymas be 
jo žinios negali būti priimtas; jis sa­
vo demagogija priverčia tylėti visus, 
jo žodis turį būt priimtas be jokių 
svarstymų. Čia reikia pažymėti dar 
tai, kad Mačiulis, kur tik jis gali įei- 
ri, viską suka ant savo rato ir neduo 
da niekam nei išsižioti. Bet parapi- 
narnSj matyt, tiek įkirujo Mačiulio dik 
tatúra, kad jie pasiryžo nuo jo pasi- 
liuosuoti. i Susirinkimas įvyko labai 
gyvas ir, reikia pasakyti, net triukš­
mingas. Pabaigoje susirinkimo davat­
kos taip įsiuto ant Mačiulio, kad jos 
puolė jį ir norėjo, tur būt, «nulin­
ei uot». Bet kiti jį atgynė, padaryda­
mi kelią išbėgti jam iš salės. -

Gal susirinkimas būtų praėjęs 
ktio ramiausiai, • bet, kaip minėjau, 
Mačiulis kitų sumanymus nori sug­
riauti ir demagogiškai kiša savus. 
Taip ir šiuo sykiu buvo. Parapijos 
klebonas kun. Sugintas nupasakojo 
susirinkusiems apie bažnyčios staty­
mą ir pareiškė, kad yra trūkumas pi­
nigų. Ir tuo pučiu davė sumanymą, 
Liet. kat. bendruomenėi siųstų savo 
atstovą į pasaulio lietuvių kongresą 
ir ta proga, kad atstovas Lietuvoje 
sukeltų tą sumą . 
trūksta bažnyčiai. Pažymėjo dar, kad 
DULRas irgi pažadėjęs yra šiek tiek 
duoti bažnyčios statybai. Po kun. Su­
ginto kalbos, pradėjo kalbėti konsu­
las Mačiulis, kuris pasakė, 4 jog baž­
nyčia vargiai bus užbaigta dar kitais 
metais, kad bendruomenei nereikia 
siųsti atstovus į pasaulio lietuvių kon 
gresą, nes esą bendruomenės atstovas 
lieko kongreso nepadarys, kad

pinigų kiek daf

9L4W* JI

Sadausko ir Micaičio laukia teismas 
ir sunki bausmė. A. Morozas buvo 29 
m. amž., paliko žmoną ir vaikus. 
Žmogžudžiai irgi yra vedę paliko žmo­
nas ir vaikus.

Krsp.

„Lituanijos“ vadai ėjo Vilnių 
duoti...

va*

DULRas neduos bažnyčios statybai 
pinigų ir tt. ir tt. Salėj pradėjo ūžti. | Balandžio 20 d. lenkų kliube 
Katalikai pradėjo rėkti, kad Mačiu-, vo vakarėlis. <Lituanios> vadas «lie- 
lis nebekalbėtų ir pradėjo reikalauti, tuviškų namų» 
kad būtų priimta protesto rezoliucija 
prieš Mačiulį, kuris neigia bendruo­
menės veikimą ir prieš Mačiulio strai­
psnį knygoje "Pasaulio Lietuviai». 
Mačiulis nutylo. Prezidiumas paskai-

bu-

vargoidnko Stankūno jvyko -inddeū* I 
tas, kurs bemaž neužsibaigė "painė­
mis ir iš rūmų šventinimo pokilio M 
tų išėjęs smarkus apsiausiavunaa, bei 
vargoninkas nusileido. Incidentas ki­
lo dėl dainų, konsulas prie publikos J 
iškoliojo v argon inkų ir pažadėjo duo­
ti „ausų". Stankūnas pasiūlė MuÕiuliui 
sau ausis apsidaužyti. Toks Stankūno 
atsakymas daužyti ausis, reiškia pasi- 
prešinimas prieš viršininką." Jei taift 
tai vargoninko „viršininkai sumanė

Nipi
Senai

rREHUH

met

Itsl
S. P/

P. Jurgutis suorga-.jam atkeršyti — nemokėti algos. It H1 
jau trečias menuo, kaip Stankūnai ■ 
negauna algos, kaip tik nuo vasario ■ 
mėnesio incidento, nors vargoninkii ■ ’ 
alga yra mokama nei iš Mačiulio n* ■ HHMHIH o pinigų,; Bei mi* ■

tė prieš Mačiuli protesto rezolirciją ir nežinia, bet užpuolė lenkų kliubą ant čiulis yra viešpats, per jį išmokamoi ■ 
parapijonys vienbalsiai ją priėmė. Už rua Ti-biriçà, 12 ir pradėjo salėje algos, tai ir daro, kaip nori. Macio* ■ 
rezoliuciją balsavo net ir Mačiulio traukti lietuviškas dainas ir kitokiais Jis pareiškė Stankūnui, kad nemokė1 ■ 
klapčiukai. Po rezoliucijos priėmimo, būdais daryti vakarėlyje netvarką ir siąs algos dėl šių prežaščių: 
Mačiulis norėjo ką tai tokio kalbėti, 1,1! ? ' s
bet davatkos puolė jį ir nedavė nei 
išsižioti. Ir ačiū kaikuriems susirin­
kime buvusiems vyrams, Mačiulis iš­
sisuko iš davatkų <linčo>.

Stebėtis reikia, kad parapijonys 
visą laiką taip aklai klausę Mačiulio 
demagogijų, pasipriešino jam ir pasi­
priešino, taip sakyt, vyriškai, priim­
dami prieš jį protesto rezoliuciją 
išjodami iš «avo susirinkimo už 
taip sakyt, «nuopelnus».

Dalyvis.

nizavo savo <vaiską> iš <lituaaiečių> 
sakydamas, kad eis visi iš lenkų „Vil­
niaus vaduoti”. „Lituaniečių” armija 
buvo iš 6 žmonių kartu su savo va­
du Jurgučiu. Kuo jie buvo ginkluoti,

6-ti n

Dar viena olkoholio auka

ir 
jo,

Šiurpas krečia skaitant vietos 
laikraščių policijos kronikas, kur mi­
nimas lietuviu vardas, 
,džių. ’ 
tacio 
vaitę 
auka 
pešė ir vienas liko papjautas.

Balandžio 28 d. Vili Prudente 
rajone, Vinco Jurčikonio krautuvėje 
gėrė Antanas Sadauskas su savo gi­
minaičiu Jonu Micaičiu. Ten parbu­
vo ir Adomas Morozas. 
išsigėrę ir puolę mušti Adomą Moro- 
zą su geležinėm kanom, bet Adomas 
būdamas tvirtas, atsigynė. Tuomet A. 
Sadauskas išsitraukė virtuvinį peilį 
ir pertraukė juo per vidurius iki ktú 
tinės A. Morozui. Morozas vietoje 
krito negyvas su paleistais viduriais. 
O žmogžudžius gyventojai apstojo ir 
nepaleido iki policija atvyko. Atvy­
kusi policija paėmė Morozo kiiną ir 
nugabeno , į kliniką skrodimui, o 
žmogžudžius nuvežė kalėjimam Dabar

kaip žmogžu- 
Pereitą savaitę ant Villa Anas- 
liotuvis papiovė lietuvį, šią sa- 
ant Villa Zelina ir vėl viena 
— prisigėrę trys lietuviai susi-

Pirmiejį du

Parduodami žemės sklypai pasistatyti namams geriausiose São ' 
Paulo miesto vietose, prie bondžiu linijos ir nuolatiniu auto- 1 
Jjusu susisiekimo, pigiausiomis kainomis. Duoda namu statybai , 

plytas už dyką. Visomis informacijomis kreiptis:
Kostas Uckus rua d a Mode a, 424. Sekmadieniais nuo 9 

ryto iki 12 vai.

Laivu Agentūra „BREMEN“
________RUA S. BENTO, Nr. 64 Tel. 2-6460.________

ŠAMADAS IR LAIVAKORTES IS EUROPOS
Agentūra praneša savo klijentams, kad ji atnaujino patarnavimą ša- 
madų daryme, paruošdama jas labai greit ir pigiai. Laivakortės duo­

damos išsimokėjimui labai geromis sąlygomis.

užkabinėti syečius, kad iššaukus peš- sioginį pasipriešinimą visuomenes Í* 
tynęs. Kuomet vakarėlio rengėjai len- ky vaizdo j e (už nesutikimą priimti Mi­
kai pradėjo „lituaniečius” malšinti, čiulio antausio), 1) už atsisakymu mo­
tai „Lituanios” vadas P. Jurgutis iš­
didžiai lenkams atsakė, kad jie esą 
tik šeši, bet lenkų nebijo. Lenkų kllu­
bas buvo priverstas šauktis policijos, 
kad naktibaldas „lietuviškų namų” pa 
triotus išgabentų iš kliubo. Tai taip 
P. Jurgutis su savo „vaisku” ir neat-1 
vadavo Vilniaus, nors kitą dieną „lie­
tuviškuose namuose” gyrėsi, nokautu ■ 
nudėjęs kelis lenkus.

Kr s p.

Konsulas savinasi vargoninko algų

Po vasario 16 d., „Dr. V. Ku­
dirkos rėmų” atidarymo Mokoje, kaip 
jau žinoma, tarp konsulo Mačiulio ir

Atsi

kinti chorą (kuri sugrio ė ir ifril 
ke Mačiulio klapčiukas Nalivaiku) if 
3) už rašymą drauge su V. Bellos Vil­
ties pirmininku straipsnius ,įU Aidu 
Br.” prieš Mačiulį, kurie jam sugadi­
nę apetitą visai dienai.

R a p inįį.

Parduodamas narnas
Parduodamas namas prie gatrk 

Franęo Carvąlho, 14 prie liėtuvk 
mokyklos. Namas iš dviejų kąąih.. 
virt., baneiro, barakoąo. Irformaoij® 
vietoje ir rodakiejoj.

::::::::::
Š/m. gegužės mėn. 4 d. Dr. Jono Basanavičiaus vardu molcykloš 

rūmu salėje rua Oamacan, 117 V. Anastacio

Gerii ausi u São Paulo dainos ir dramos profesorių H. Ivanovo ir T- 
Profetti mokinys p. TELESFORAS MACEIKA

■uu. PIRMA KONCERTĄ
Programoje bus išpildyta Čaikovskio, Rubinsteino, Verdi, Gunov Me- 

yorbeer ir kitų klasiniai dalykai ir keletas žymesnių lietuviu/ tį 
kompozitorių liaudies dainú. 
Po meninės dalies šokiai. 

Koncerto pradžia 8 vai. vakaro.
jojimas tik su pakvietimais, kuriuos prašoma pasiriipinti išaukstdrj

Rengėjas. . tėHiii

VILLA MARIA
BRAZ - DALIS AUKŠTOJI

Bondės N r. 34 nuo Largo da Sė

ssiau^

d u

Greitu laiku įvedamas autobondžių susisiekimas,
. Namų statybai nemokamai duodamos plytos nuosavo išdirbinio J 
Sklypai nuo 500 kv, mtr. fiŽ 2.000$ ir daugiau duodama iisiuookéjímoi 
pc 30$000 per mêno-j. Smulkio n informacijom (be tarpininkų) kę*digų| 
nuo 1-mos vai. iki 6 vai. vakaro. Šventadieniais visą dieną ii’S-i) Agen* 
cijoj pas sr. Sergio Kusimin (kalba rusiškai) Villa Maria, Avenida

Guilherme Cotching, 233,bonde-V. Maria- ' H ,

Br 
ko peri: 
iniateris 
j A teistai 
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,Ohic Argentinoj, :"£įl S 

Priimat Is ws vyiiãku ir moterišką rūbų. Darbas atliekamas pag“l I B tai i 
paskutinės m a d -s. Kainos pigios.---------------------------- r I

Taipgi t ir gi t ivų vyriškų ir moteriškų ' rūbe geriausios medžiagoj Į 
gražiausiai pasiutų nuo 35$OOO, kojiniu, ba tioių, kaklurišcių ir tt. Į I 

Kalbama lietuviškai ..ŽajtSbrf'

Su pagarba JOKŪBAS VTDZERAS & Čia.
DIPLOMUOTAS KIRPĖJAS BUENOS AIRES

SÃO PAULORua Santa Ephigenia, 53
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